
Ανάπτυξη
Καινοτόμου
Συστήματος
Επαυξημένης
Πραγματικότητας
με Εφαρμογή στην
Ανάδειξη
Πολιτιστικής
Κληρονομιάς

Κωνσταντίνος Σιώζιος
Αναπληρωτής Καθηγητής
Τμήμα Φυσικής
ksiop@auth.gr

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας

Ιανουάριος 202403

mailto:aliki.xanthopoulou@gmail.com


Σύντομη Περίληψη
Το έργο οδήγησε στην ανάπτυξη ενός πρωτότυπου προϊόντος με την ονομασία
Innovative Cultural Experience (ICE), το οποίο συνδυάζει τις ακόλουθες
τεχνολογίες αιχμής: 

Διαφανείς Διαδραστικές Επιφάνειες (Transparent multi-touch Window)-επιφάνεια
αφής, διαδραστική τεχνολογία, 

1.

Αισθητήρες εύρεσης της θέσης των επισκεπτών σε εσωτερικούς και εξωτερικούς
χώρους, 

2.

Επαυξημένη Πραγματικότητα (Augmented Reality), μνημεία-εκθέματα, 3.
Τρισδιάστατο Video εμβύθισης (3D immersive video), αφήγηση άυλης κληρονομιάς.4.

Το προϊόν θα προσδίδει μια μοναδική εμπειρία ατομικής ή μαζικής ξενάγησης,
αξιοποιώντας πληροφορίες βασισμένες στην υλική και άυλη πολιτιστική κληρονομιά,
μέσα από εξειδικευμένα αφηγηματικά σενάρια (narrative scenarios). Περισσότερες
πληροφορίες για το έργο μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα αυτού:
https://ice.web.auth.gr/.
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Το έργο ICE οδήγησε στην ανάπτυξη ενός πρωτότυπου προϊόντος με την ονομασία
Innovative Cultural Experience, το οποίο θα αξιοποιεί τεχνολογίες αισθητήρων και
Επαυξημένης Πραγματικότητας με την μορφή εικόνων, video και ήχου προκειμένου να
επιτρέπει την αποτελεσματικότερη παρουσίαση των εκθεμάτων σε χώρους ενδιαφέροντος.
Για την καλύτερη μετάδοση εμπειριών ξενάγησης, παρέχεται στο χρήστη η δυνατότητα
παρακολούθησης 360° video εμβύθισης. Με τον τρόπο αυτόν ο επισκέπτης επωφελείται με
την μεταφορά από την παθητική στην ενεργητική και βιωματική ξενάγηση/ανάδειξη
πολιτιστικού ή εμπορικού προϊόντος, αξιοποιώντας τις σύγχρονες παιδαγωγικές νόρμες
του bodystorming του brainstorming και της αφηγηματικής. Η προτεινόμενη προσέγγιση
αποκτά ιδιαίτερο νόημα στην περίπτωση εκπαιδευτικών δράσεων, όπου η δυνατότητα
συνθετικής ανάπτυξης της πληροφορίας (brainstorming), αλλά και της κοινής ανάπτυξης
κινησιοαισθητικών εμπειριών (bodystorming), είναι πρωτεύουσας σημασίας για την
αξιοποίηση των εκπαιδευτικών εμπειριών αλλά και την αποτύπωση προτιμήσεων/
εντυπώσεων τελικών χρηστών-καταναλωτών. 

Συγκεκριμένα, για την υλοποίηση αυτών των στόχων, η ερευνητική ομάδα στα
πλαίσια του έργου επικεντρώθηκε στους ακόλουθους ερευνητικούς άξονες:

Προτυποποίηση ψηφιακού υλικού.1.
Συνδυασμός αισθητήρων καταγραφής θέσης και προβολής υλικού Επαυξημένης
Πραγματικότητας.

2.

Υλοποίηση ενός θεματικά ουδέτερου προϊόντος για την ανάδειξη εκθεμάτων.3.
Ανάπτυξη πλατφόρμας συλλογής και διαχείρισης υλικού.4.
Διασφάλιση δια-λειτουργικότητας του ICE με την πλατφόρμα XENAGOS.5.
Πιλοτική εφαρμογή του ICE σε τρεις θεματικές περιοχές:6.
Πολιτισμός: Συλλογή, ανάδειξη και διάχυση της παλαιάς με σύγχρονο τρόπο
πολιτιστικής κληρονομιάς.
Εκπαίδευση: Άμεσα αξιοποιήσιμες καταγραφές για πλήθος φορέων, με συνθετική
ανάπτυξης της πληροφορίας (brainstorming) και κοινής ανάπτυξης κινησιο-αισθητικών
εμπειριών. Προσαρμογή εκθέσεων μέλλοντος στους χρήστες.
Εμπορική Αξιοποίηση: Νέοι τρόποι διάδοσης και διάδρασης πολιτισμού, ενίσχυση του
“έξυπνου” μουσείου. Η εφαρμοζόμενη τεχνολογία παράγει ταυτόχρονα μετρήσεις που
είναι πιθανόν να χρησιμοποιηθούν για μέτρηση της «απόδοσης της τέχνης». 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Επιπλέον, στα πλαίσια του έργου έχουν αναπτυχθεί:

Αποθετήριο για τη συγκέντρωση εναλλακτικών πολυμεσικών πηγών πληροφόρησης
(υλική - άυλη), το οποίο υιοθετεί εναλλακτικές μορφές παρουσίασης της
συγκεντρωμένης πληροφορίας. Η τεχνολογική του υλοποίηση αξιοποιεί εστιασμένα την
πολιτιστική κληρονομιά της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης με την ανάδειξη
συγκεκριμένων πολιτιστικών μνημείων των τριών θρησκευτικών παραδόσεων της
περιοχής (χριστιανικά, μουσουλμανικά και εβραϊκά), και των άυλων αφηγηματικών
καταγραφών τους.

1.

Διαδραστικές τεχνολογίες, καθώς και τεχνολογίες επαυξημένης πραγματικότητα
(augmented reality) προκειμένου το τελικό προϊόν να προσδίδει μια μοναδική εμπειρία
ατομικής ή μαζικής ξενάγησης, αξιοποιώντας πληροφορίες βασισμένες στην υλική και
άυλη πολιτιστική κληρονομιά, μέσα από εξειδικευμένα αφηγηματικά σενάρια (narrative
scenarios).

2.

Ένα ολοκληρωμένο σύστημα χαμηλού κόστους για τον εντοπισμό της θέσης των
επισκεπτών σε ανοιχτό και κλειστό χώρο. Το συγκεκριμένο σύστημα αξιοποιείται
προκειμένου να επιτρέπει τόσο την αυτοματοποιημένη ενεργοποίηση του πολυμεσικού
υλικού στην οθόνη του ICE, όσο και για την παροχή πληροφοριών κίνησης των
επισκεπτών εντός του εκθεσιακού χώρου.

3.

Μηχανισμοί διασύνδεσης του συστήματος ICE με άλλες εμπορικά διαθέσιμες
πλατφόρμες, μέσω της διεπαφής OpenAPI. Συγκεκριμένα, για το σκοπό αυτό, στα
πλαίσια του έργου χρησιμοποιήθηκε η πλατφόρμα XENAGOS.

4.

Τα επιμέρους υποσυστήματα του έργου έχουν ολοκληρωθεί σε ένα πρωτότυπο σύστημα, το
οποία αξιοποιώντας γνωσιακά ουδέτερες τεχνολογίες αιχμής είναι αξιοποιήσιμο σε
πληθώρα θεματικών αντικειμένων (από μουσειακά εκθέματα μέχρι λαογραφικά έθιμα,
τοπικές συνταγές κλπ). Για λόγος επίδειξης, το σύστημα ICE έχει χρησιμοποιηθεί για την
ανάπτυξη 3 demo cases σε θέματα ενίσχυσης Πολιτισμού, Εκπαίδευσης και Εμπορικής/
Τουριστικής ανάδειξης με στόχο την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του έργου σε
πραγματικές συνθήκες λειτουργίας. 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Το έργο ICE οδήγησε στην ανάπτυξη ενός
πρωτότυπου προϊόντος µε την ονοµασία
Innovative Cultural Experience, το οποίο θα
αξιοποιεί τεχνολογίες αισθητήρων και
Επαυξηµένης Πραγµατικότητας µε την µορφή
εικόνων, video και ήχου προκειµένου να
επιτρέπει την αποτελεσµατικότερη
παρουσίαση των εκθεµάτων σε χώρους
ενδιαφέροντος. Για την καλύτερη µετάδοση
εµπειριών ξενάγησης, παρέχεται στο χρήστη
η δυνατότητα παρακολούθησης 360° video
εµβύθισης. 

Παραδείγματα
εφαρμογών

Το προϊόν "Innovative Cultural Experience" (ICE)
αποτελεί μια συνένωση διάφορων τεχνολογιών αιχμής
με στόχευση την προσφορά μιας καινοτόμου
προσέγγισης στον τομέα παρουσίασης της πολιτιστικής
κληρονομιάς. Στη συνέχεια περιγράφονται τα τρία
κύρια συστατικά του προϊόντος:

Διαφανείς Διαδραστικές Επιφάνειες: Η τεχνολογία αυτή
μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε μουσεία, γκαλερί ή ιστορικούς
χώρους, προκειμένου να επιτραπεί η αλληλεπίδραση των
επισκεπτών με τα εκθέματα ή τα μνημεία, προσφέροντας
κατά αυτό το τρόπο μια περισσότερο διαδραστική και
εκπαιδευτική εμπειρία.

Επαυξημένη Πραγματικότητα: Μέσω αυτής, οι επισκέπτες
βιώνουν ιστορικά μνημεία ή εκθέματα με μια νέα διάσταση,
προβάλλοντας εικονικές πληροφορίες (πχ. ιστορικά
γεγονότα, αφηγήσεις ή επιπλέον πληροφορίες) πάνω στο
πραγματικό περιβάλλον. 

07 Ιανουάριος 2024



Αισθητήρες χώρου: Οι αισθητήρες εύρεσης θέσης σε
κλειστούς χώρους αποτελούν συσκευές που
χρησιμοποιούνται για τον ακριβή εντοπισμό (ακρίβεια της
τάξης των 10 εκατοστών) και πλοήγηση μέσα σε
εσωτερικούς χώρους, όπου οι παραδοσιακές μέθοδοι όπως
το GPS δεν λειτουργούν αποτελεσματικά. Αυτό είναι
ιδιαίτερα χρήσιμο σε μεγάλους και περίπλοκους
εσωτερικούς χώρους όπως είναι τα εμπορικά κέντρα,
αεροδρόμια, νοσοκομεία, και μουσεία. Επίσης, μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για την παρακολούθηση και διαχείριση
πόρων σε βιομηχανικούς χώρους ή για παροχή
εξατομικευμένων υπηρεσιών και πληροφοριών σε
επισκέπτες ή προσωπικό σε ένα κτιριακό συγκρότημα.

Συνδυάζοντας αυτές τις τεχνολογίες, το προϊόν ICE
προσφέρει μια μοναδική και πολυδιάστατη εμπειρία,
είτε για ατομικές είτε για μαζικές ξεναγήσεις,
ενισχύοντας την αλληλεπίδραση με την πολιτιστική
κληρονομιά μέσω εξειδικευμένων αφηγηματικών
σεναρίων. Αυτό μπορεί να ενισχύσει την εκπαιδευτική
αξία, την κατανόηση και την εμπειρική σύνδεση των
επισκεπτών με το πολιτιστικό περιεχόμενο. 
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